
L'ARLECCHINO 
(ÌIORllE fifllIfiO-POlfflCO DI TBTTt I « O R I 

filOVI'.nrai Agosto 1848 

ASSOCIAZIONI 

NAI'OU PnoviPfciE 

Un mese. . g r . 5 0 — 62 
Tre ines i . 1). 1 . 4 0 1 . 8 0 
Sei mesi. D . 2. 60 . 3 . — 
Un anno. L . 4 . 60 . 5 . 4 0 
Un nunì." g r . 2 . - 3 . — 

L e associazioni d a t a n o 
dal i . , 11, e 21 d ' o g n i 
mese. 

Si r icevono le sole l e t -
lere a r r a n c a l e . 

L'OFFICIO 

Palazso Barbaja a To-
iedo N.° piano matto, 

ANNO 1. — NIMF.NO M . 

CONDIZIONI 

Ogni giorno si pubbl ica 
un nuovo disegno in lito- ' 
g raf ia .o al bisogno vignet-
te su legno. 

I pagament i delle a s so-
ciazioni si r icevono con 
mandat i sul Tesoro e sulla 
posta , 0 con cambiali su 
caso di Banche di Napoli . 

Tu t to ciò che r iguarda 
il giornale dev'essere i n -
dirizzato ( f r anco) alla Di-
rezione del Giornale stra-
da Toledo N.° 210, 

SI PyBBUCA 

Tutti i giorni, meno neU 
le feste di doppio precetto. 

NAPOLI 31 AGOSTO 

t s'iamci d a capo c o n i ' a f f a r e d i Giove cambia to in 
piojjgia (Voro. E indovina le chi è la Danae di ques ta 
Volia. È nieteraeno che una D a n a e col pepe in corpo , è 
Venezia. L' affare è a n d a t o così : Venezia sta for t i f ica-
la come Danae nella sua t o r r e . W^elden è Giove, W e l d e n 
voleva pene t ra re nella D a n a e veneziana , m a non poteva 
f a r e questo,senza p a r l a r e con la camer ie ra ch 'è la pos i -
zione di Malghera . P r e s a Malghera è più facile a p ig l ia -
r e Venezia, perciò W e l d e n h a manda to un suo cenc in -
'quan ta da Pepe por conqu i s t a re p r ima la camer ie ra 
((Malghera) aftìne poi di po te r conquis ta re la p a d r o n a 
(Venezia). Ci sa rebbe s tato un dialogo molto suggest ivo 
t r a il cencinquanta e Pepe , io c redo che ha dovuto esse-
r e in questi termini : 

Delegato — Generale vi piacciono i milioni ? 
Pepe — Così così, d i p e n d e . . . 
— Ed alla repubblica? 
— Credo che non dispiacciano, d ipende- . , 
— E da chi dìpoìidele la repubbl ica e^voi? 

— La Repubbl ica dal Leone ed io dalla repubbl ica . 
Ma p e r c h e mi fa te tutte queste quistioni? 

— P e r c h è ne avrei un paio a vostra disposizione. 
Un paio di che? . 

— Di milioni. Vi conve r r ebbe ro o no? 
— Piut tosto ; m ' i m p i n g u e r e b b e r o a fa r la gue r ra più 

comodamente contró il vostro Feld Maresciallo.Dite dun-
que , che dovrei f a r e ? 

. Ecco qua ; voi avete Venezia, Malghera vi è inu -
tile ; W e l d e n si è incapricciato pe r Malghera , e dice che 
Malghera sta in uria comoda posizione ; voi pot res te 
combinar l 'affare di Malghera ; vi s a r ebbe ro due milioni. 

— Ehi, messo, pe r chi mi hai pigliato? Di a quello 
screanzato del tuo pad rone W e l d e n che q u a n d o mi man-
da de 'messi come te, io li caccio, e li mando ad imparar 
la c reanza . 

— Ma, signor gene ra l e , voi montate in fur ia , senza 
sapere che noi volevamo Malghera per un santo scopo, 
0 per evi tare un' elFusione di sangue da tutte le par t i : 
Perchè se voi non ci volete dar Malghera pe r due m i -
lioni, noi co la piglieremo, e con essa p u r e i milioni di 
Venezia . . , , 



«tei 
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Ma qu i P o p e h a f ù l c r r o t t o il messo , e 1' a f f a r e o r i u -
scito a Brenno. 

Non io pigliaste nel v e r o senso napo le t ano , io p a r l o d i 
Brenne) il Ciallo, e P e p e in qups to caso ha f.itto daCami l io 
r i s p o n d e n d o : la v i t tor ia si c o m p r a col sangue o non con 
l 'oro.11 messo con tu t to che e ra un messo con un pa jo d i 
mi l ion i , c o m e vi ho de t to sopra , è t o r n a t o da W e l d o n , e 
gli h a d e t t o : mio c a r o F e l d , l ' a m i c o è d u r o , e non n e 
r i c a v i a m o n ien te ; fintantoché Venezia t iene il Pepo tn 
c o r p o ci vogl iono a l t r o che mil ioni . 

L I V O I I N O 

A L i v o r n o i mal in tenzionat i si f a n n o sen t i r e . Voi gisi 
s a p r e t e cho i L ivornes i sono damaf»o{;hi famosi , una 
spec ie de i Genoves i e dei S ic i l i an i , o r a pensa le cho bel-
l e ctise h a n n o a f.ire ques t i benede t t i demaf joghi se v i e -
n e loro la palla al ba lzo . Tu t t a la colpa pprJ> in fondo in 
f o n d o n<tn b s ta ta dei Lìv(u iì('bì. Se non ci fosse s ta lo il 
p a d r e Gavazzi non s a r e b b e accadu to nulla . 

Il p a d r e Gavaz/.i a d i r la f ra di noi è un cervel lo uri 
p o ' b i s l a c c o ; c e r l e c o s e q u a n d o non si possono f a r e non 
SI d e b b o n o n e m m e n o d i r e , e i! p a d r e Gavazzi h a la s m a 
n ia d i d i r e lv»lto quel lo che gU viene sulli» liti{}ua. Vuì 
conosce t e il p a d r e Gavazzi? Se non lo conoscete o c c o v e i 
n e in q u a t t r o pennel la te il r i t r a t to . ! 

Il p a d r e Gavazzi è un p r e d i c a t o r e . j 
l i p a d r e Gavazzi p r ed i ca in mezza alle s t r a d e . f 
l i p a d r e Gavazzi d ice ; 
C h e non bisoGna r - b a r e , 
C h e b i sogna a m a r la p a t r i a , 
C h e bistifjna i m p a r a r e la c reanza a H a d e t z k y e m a n -

d a r l o a que l [taese, che si ch i ama t e d e s c h e r i a , ins ieme 
c o - s u o i c roa t i . # 

T u t t e q u e s t e cose f o r s e sono un poco v e r e , ma noii 
t u ' t e le cose v e r e è ones la cosa p red ica r l e in mezzo a l -
le s t r a d e . Le o|)inioiii sono l ibere , e con qual d r i t to un 
g a l a n t u o m o p r e t e n d e di m u t a r e le opinioni del popolo 
p r e d i c a n d o ! So il popolo non pensa come il p a d r e G a -
vazzi , il pa<lre Gavazzi è un po' i t idiacrelo, q u a n d o p r e -
t e n d e d ' i s t i u i re il popo lo . E purt iò d o p o va r io -p red iche 
del p a d r « Gavazzi il f j o v e n i o T o s c a n o gl iene ha d i ro t t a 
una d- un g e n e r e un p o ' d i v e r s a dallo sue e {jli ha de t to ; 

Mio c a r o p a d r e , o il popolo pensa come voi, ed è i -
nu t i l e che ascolt i le vo'-tre p r e d i c h e , o non pensa come 
v o i , e voi non avole il d i r i t to di fa r lo pensa re come voi; 
i q u a paese l ibe ro lo operaz ion i sono l ibere e d il popolo 

è l i b e r o di p en sa r c o m e c r e d e . Vo i d i to cho n o n b i s o -
g n a r u b a r e , che b i sogna a m a r la p a t r i a , e c h e b i s o g n a 
c a c c i a r il t edesco . Cho i m p o r t a a voi t u t t o q u e s t o ? Io so 
c h e non vi posso pei m e t t e r e d i ' s e g u i t a r o a s e d u r r ò le 
op in ion i del popo lo . Vo lo r i p e t o , s i a m o in un paese l i -
b e r o . t l u a r d a t o N a p o l i , v e d e t e so n e s s u n o p rod ica t u t t o 
que l lo c h e voi p r e d . c a l e . l o non so so laggiù si c o n o s c a 
le p r e d i c a sul r u b a r e , non so se s i . conosce la p a t r i a , m a 
so c h e si conosce il t edesco , i n t an to p e r ò il g o v e r n o Qon 
p e r m e t t e lo scanda lo che voi d a t e in T o s c a n a . F a t e dun-
q u e la valigia e a n d a t e v e n e po ' fa t t i vos t r i . 

D o p o q u e s t o d i scor se l lo i L ivo rnes i h a n n o suo l ia te 
la c a m p a n a a s t o r m o , h a n n o r o t t o il p o n t o sull ' a r e n a , 
h a n n o b r u c i a l o molti c i t t ad in i ( b a d i a m o , c i t t ad in i d i 
c a r t a , que i c i t t a d i n i che a L i v o r n o si f a n n o voi iero o-> 
gn i 2 4 o r o , il g io rna l e i n s o m m a ) h a n n o d i s a r m a t o i po-
sti de i mi l i ta r i , h a n n o p r i m a messo in cus tod ia il g o v e r -
n a t o r e 0 poi lo h a n n o n o m i n a t o c a p o del g o v e r n o p r o v -
v i s o r i o . 

P e r f a r tutto' q u e s t o non h a n n o o c c u p a l o g r a n t e i u -
p o , 1 l ivornes i son lesti q u a n d o d e b b o n o s b r i g a r e q u a l -
c h e f a c c e n d a . 

O u a n t l o la not iz ia è p a r l i l a d a L i v o r n o l ' a f f a r e del p a -
d r e Gavazzi non e r a a n c o r a finito. Se oggi mi g iungo 
q u a l c h e a l t r a notizia d o m a n i vo la r a c c o n t o , e po t e t e 
r i p o s a r e t ranqui l l i su l l a mia fedo , p e r c h è io q u a n d o 
p r o m o t t o u n a cosa facc io ta ' e q u a l e c o m e il Min i s t e ro , 
q u a n d o p r o m e t t o ai depu ta t i di r i s p o n d e r e al le i n t e r p e l -
laz ioui a p p e n a a v r à r i cevu to i r a p p o r t i uffiziall e i pezzi 
d ' a p p o g g i o . A b b i a l e d u n q u e la b o n l à d i a s p e t t a r e voi là 
mia notizia c o m e i depu ta l i p a z i e n t e m e n t e a s p e t t a n o i 

c h e a p p o g g i a n o il Min i s t e ro . 

I L S O T T O R G A N O 

V e d e t e conie m u t a n o lo cose . La v e r a m o r a l e è il s a -
p e r f a r o , e cor ta g e n t e b u o n a b u o n a dico c h e tu t to 
d i p e n d e dalla g i i i s t i i ia . Cho S i iocchezza! M e t a s t a s ì o l ' h a 
d e t t o , que l poe t a C e s a r e o , che so avesse d o v u t o f a r o il 
giornali ,sta invece del l ir ico, e so fosse s i a lo un u o m o l i -
m i t a t o . a v r e b b e scr i t to il sotlorqano. Metas ta s io lo d i -
eoa : — !l (jiu^to è solo Chi sa lingeria meiilio e chi na-
sconde Con pié duslro artifizio i Si'.mi sui Nel teatro del 
mondo wjli occhi altrui. 

i Ecco l ' appl icaz iouo : Il so / Jo rgano r i s o r t o d o p o il 15 
m a g g i o ed almit ìntato dal MinisUTo del sedic i , s ta 
c e n d o ima g u e r r a a m o r t o a que l lo d ' a p r i l e ; e s ta b e n e 
fa il suo d o v e r e ; l ' a f fa re è c o m e que l lo de i Croa t i di Ka-
d e l z k j " ; se non f ace s se ro g u e r r a a m o r t e agl ' i ta l iani , i 
c a p o r a l i d a r e b b e r o loro le b a t t i t u r e . . . d o v e .sogiionsi 

I L P I A N O M A T T O 

VOUMA IH VENTI CANTI 

ad tm tantino per volt» 

C A N T O 8. ' 

ó. 

Ai L i v o r n o è successo un parap ig l ia , 
Uh f a t t o v e r a m e n t e capi ta le : 
11 popol , che ne i r i r a al m a r somiglia , 
V a in fur ia ed a r d e in pubbl ico un g iornale , 
P e r c h è d ice che t r o p p o si d isbr ig l ia 
E minacc ia p r o d u r r e immijnso male 

Ai des t in i d ' I t a l i a ; ed il p iò s t r a n o 
N ' è il n o m o : U cittadino italiano, 

6. 

Io n o n stt v e r a m e n t e clii h a più t o r t o 
T r a tu l i ' e d u e , L i v o r n o , o ì\ cittadino ì 
11 g io rna l e vo leva il c a m m i n t o r t o 
P r e f e r i r e al mig l io r r e t t o c a m m i n o : 
M a L i v o r n o con zelo p o c o a c c o r t o 
P r o d u c e un g r a v e t o r b i d o in tes t ino , 
E p e r c h è ? il ciltadina italiano 
Dei pubb l i c i l avor i è forsQ il p l a n o ? 
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d a r e le b a t t i t u r e ai c r o a t i . Ess i p e r ques to sono pagal i , 
d e b b o n o s c a n n a r la gen t e e f a r s i s c a n n a r e por g u a d a -
g n a r e la v i t a . D u n q u e il sottorgano f a il suo d o v e r e . Se 
p e r ò in ap r i l e avesse de t to la mil lesima p a r t e di quel lo 
c h e è o b b l i g a t o di d i r e ades so , s a r e b b e s ta lo un maliiv-
t enz iona to , f az ioso , d e m a g o g o , e di que i mat r ico la l i , 
p e r c h è a v r e b b e cosi a c c a n i t a m e n t e a t t acca lo il g o v e r n o 
e tu t t i i suoi a t t i . Cambia t e le da t e al sottorgano, od 
a v r e t e il g io rna l e più r ivo luz ionar io che ci sia al m o n -
d o . M a bas t a : f a t e che doman i cada ques to Min i -
s t e r o , e ne so rga uri a l t r o ; a l lo ra , u n a dello d u e : 
o il Min i s t e ro del IG segui la a d a l imentar lo , fncendo un 
i m p r e s t i t o sulla casa Monlec r i s to e C. ed al lora il .sollor-
g a n o s a r à s o v v e r s i v o , p e r c h è a v v e r s e r à il n u o v o Mini-

V s t e r o ; o lo a l i m e n t e r à il n u o v o Minis te ro e il so t t o rgano 
d i r à d i quel lo del 16 lu t to c iò che ha det to e dico del 
M i n i s t e r o d 'Apr i l e . P o v e r o d iavolo 1 lo veggo in un.bic-
c h i e r d ' a c q u a . L a sua divisa dov ' e s se r quel la d i G r a j a n o 
d ' A s t i , e voi la s ape t e . 

l o , se fossi lu ì , .cambioroi di nome ; il Tempo e l 'esser 
conservatore sou d u e cose c h e f a n n o a c a l c i , il t e m p o fa 
t u l i ' a l t ro che c o n s e r v a r e , d i s t rugge : se poi il nome in -
d ica la var iabi l i tà è a d a t t a l o , s o p r a t t u t t o in Napol i . Oggi 
ca ldo e secco , d o m a n i coni inc ia a p i o v e r e ed a r i vede rc i 
a d ap r i l e . Se non che quel la c h e ò u n a falco in sua m a -
n o , io l ' a g g i u s t e r e i a b a n d e r u o l a . Jc le mine, o veni ! 

I I A D E T Z K Y 

Alj / ACCADEMIA DliLf.A CUUSCA. 

A h ? voi n o n lo s a p e v a t e ? s i s s ignóre , mi h a n n o 
c u r a t o (ìlio ò ver i ss imo. L ' a f f a r e è q u e s t o ; nella decor-
s a n o t t e è g iun to «n c o r r i e r e p r o v e n i e n t e d a Milano v 
a p p o r t a t o r e d ' un d i spacc io di Radetzky ,~a i rArc iconsolo 
de l l 'Accademia del la Crusca , il q u a l e 1' ha comunica to al 
p r e s i d e n t e della P o n t a n i a n a , e ques t i h a comunica to d i -
r e t t a m e n t e con me ~ 1 1 d i spacc io cont iene un o r d i n e di 
m o d i f ì c a r e i m m e d i a t a m e n t e il vocabo la r io della cosi de l l a 

. Lingua Italiana, in d ive r so sue p a r t i , - c o n aggiunte e 
v a r i a n t i mol t i ss ime — p e r e sempio alla voce Umanità, si 
so s t i t u i r à Legge stataria , al v e r b o intervenire il v e r b o 
rimanere — Ai vocabol i Croati. Ungheresi, Boemi, Ba-
mresi. Milanesi, Veneziani, Tirolesi, Illirici, Dalmati, 
Lombardi la voce semplic iss ima dì Austriaci. S a r a n n o 
t o l t e d e l t u t t o le voci accordo, mediazione, le quali sono 
r i c o n o s c i u t e inutil i e si c o m p r e n d e r a n n o nella sola pa ro l a 
Diritto—E p ro ib i t o a s so lu t amen te l ' u s o delle pa ro le 
Nazionalità, Indipendenza, Italia, Costitusioni, Assem-
blee— Alla voce Guardia nazionale s a r à sostituiia p r o v -

" v i s o r i a m e n t e quel la di Agenti di Polizia — L e voci con-
gresso, riunioni, petizione, e im 'one s a r a n n o su r roga lo d a 
u n solo accen to assolutismo. 

— L a pa ro la libertà è d i ch i a r a t a pa ro l a oscena . 
— L e pa ro le tu l le che p o t r a n n o r i svegl ia re ideo a r -

c h e o l o g i c h e sono conse rva lo p e r a m o r della p a c e — 
L e p a r o l e Ministeri •— Prcfettma, Vicaria Tribunali, 

V f f i z i i , Soprintendènze, Direzioni, ec . si r i u n i r a n n o in 
u n a sola p a r o l a — Velo, oMistcro. 

P a r e c h e ques t a mi su ra sia ado t t a t a por comodo degl i 
Ufficiali d e l l ' I m p e r o , i qua l i n o n p o t r e b b e r o a p p r e n d e -
r e la l i ngua , nel b r e v e spazio d i t e m p o che lo ro r imano , 
col la a t tua lo compl icanza de ' suo i numeros i vocabol i — 

Si c r ede che il Genera l W c l d o n r i t o r n e r à aBt> logna[pe r 
r i ceve re una nuova lezione di g r a m m a t i c a . 

VAWIETA' 

Uadelzky con m\ motti proprio ha Patto c o n o -
scere a'milanò.si che tulli co loro che sono stat i s a c c h e g -
giali da ' c roa l i , p o t r e b b e r o p r o d u r n e reclami pe r ossero 
indennizzal i . 

Rade lzky da una pa r lo me t t e fo r t i imposizioni pel 
man len imonlo dei i 'oscrci ln , p e r c h è l 'Aus t r i a non m a n -
da d a n a r i , e da l l ' a l l r a p a r l o vuoi r iml)ors i i ro co loro c h e 
sono siali saccheggia l i . Intflìne de ' conti con ques to si-
s tema del Maresc ia l lo vengono più a so f f r i r e quelli che ' 
non sono s ial i saccheggia l i , cho quelli che h a n n o sof-
fe r to il s acchegg io . ì Knde lzky p . e » ha p r e so i quadr i ' 
della p inacoteca e poi mo l l e r à un ' impos iz ione p e r sorl-
d i s fa re i milanesi della p e r d i l a do ' q u a d r i . Cosi i m i l a -
nesi p r ima p e r d o n o i q u a d i j e poi sono g r a v a l i d a fo r t i 
imposte por pagarli» 

— L ' I m p e r a t o r e d i Russia ha c o m i n c i a l o a f a r e dello 
concessioni a ' snoi popol i . 

P r ima concess ione s a r e b b e s t a l a que l l a di p o t e r Càr 
f u m a r o pe r i s t r ada , e s s e n d o s l a t a d i m o s t r a l o d a ' m e d i c i 
che il f u m o ò c o n t r o il c h o l e i a . Si dico cho d o p o q u e s t e 
concessioni ne v e r r a n n o a l t ro . D o p o i! f u m o v e r r à l ' a r -
ros to . 

T E A T R I . 

Il bìccìiicr d'acqua si raii[)!'eHniiUS ia p r i m a voiia Ira iioi 
dalla compagn ia francosf^. nel suo [ul t imo i n t e r v e n t o 
che fece al T e a t r o N u o v o . Dopo a lcuni mesi d e i r e v a c u a -, 

ll'ióiie d e ' f r a n c e s i d a quel l ou l ro , i F io ren t in i t r a d u s s e r o 
in i tal iano ì\ l>i.rA'li,ier d' acijm, e lo t r a d u s s e r o p e r c h è 
lo s ta tu to del 10. l ' cb l ì r a io n o n v ie ta le t r aduz ion i da l 
f r ancese , e se lo violasse d o v r e b b e criso p r i m a di ogni 
a l t ra cosa essere p r o i b i t o . 

s 11 bicchier d'acqua d u n q u e d o p o essere s ia lo rappr<i-
senla to or ig ina lmente ni T e a t r o N u o v o , d o p o e s se re s ta -
to r a p p r e s e n t a t o t r a d o t t o « 'F io r en t i n i , Jori s e ra andJ» a i 
c a d e r e noi T e a t r o di S. Cai-Io. 

L ' a f f a r e del bicchier d' acqua ve T h o r a c c o n t a l o iiw 
p a r t e . 

"La Regina d ' I n g h i l t e r r a , la s o p r i n t e n d e n t e della SeaJJ 
c a s a , e una damigel la s ' i n n a m o r a n o d ' u n g i o v i n e , . t a V 
chè quest i ha subi to i c e n c i n q u a n l a . L a Soprintoad'®®>,e 
M a d a m a M a l b o r o u g h i)cr p o t e r g o d e r e del s u o aosr,ret 
cerca di p r o l u n g a r e la g u e r r a c o n t r o la F r a n c i a , a f i i f i c h è 
suo mar i to fosso s la to o c c u p a t o . 

Un depu ta to e giornal is ta dell ' opposiz ione; " -avendo 
tjvulo con mezzi d i r e n i ed i n d i r e t t i , delle e r o im -
por tan t i per p e r d e r e la M a i b o r o ' j g h sosteniiSri .ce della 
g u e r r a , non |p pubb l i ca come a v r e b b e faltO'iiV sottorga~ 
m, ma se no servo por a b b a t t e r e la Gamcvrìf /a ; c p e r 
f a r c a d e r e il minis tero che por f ini p r i v a t i .evano f a r e 
ia g u e r r a . Il b icchier d ' a c q u a l e v a il vd'si. ' Jeg l i a m o r i , 
e la regina conosce p i e n a m e n t e t r j t t i gl ' iraStr' ighi della su.-i 
r ivale M a lb o ro u g h . L a c o m m o d i a . f i n i s c e ' © , i^malr imonia 
del giovine con la damigel la d i c o r t c e i e bl t r i on fo d e l -
l' opposiz ione. Ma com finiscojìo solo te r . o m m o d i e . f r a n -
cesi 1 , •• 

Il Gmn^v FEIINIWISJ M a u t e i j . o . 

Napo l i . — S t a m p e r i a Par ig ina di Ales, L e b o n , 


